

泪目! 66年后父子“相见”

青岛、吉安两地退役军人局携手帮朱金汉烈士寻亲 烈士之子带着一抔故乡土从江西来青扫墓

为烈士寻亲·让忠魂归根

寻亲热线: 82888000

“就在我觉得此生难以找到爸爸安葬地的时候,是青岛、吉安两地退役军人局联手努力,帮我找到了爸爸的安葬地,让我们父子‘相见’。感谢两地退役军人局的帮助,圆了我此生最大的心愿!”66岁的江西人朱建祖说。6月5日上午,在平度市烈士陵园,朱建祖跪在父亲朱金汉烈士的墓前,倾诉着自己延续了60多年的思念:“爸爸,今天儿子、儿媳来看您了。从我懂事开始,我就一直惦记着您、寻找您……”



朱建祖跪在父亲墓前,倾诉着自己66年来的思念。

两地携手帮烈士寻亲

“我没想到,60多年了,青岛一直没有忘记我爸爸,一直在努力寻找他的后代,我很感动!”在平度市烈士陵园,早报记者见到了朱建祖老人。老人谈起自己60多年来的寻亲经历,表示特别感谢青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲·让忠魂归根”工作专班的帮助。

据介绍,4月10日,青岛市退役军人事务局寻亲专班发布第四批烈士寻亲信息,其中就有朱金汉烈士的信息。据青岛烈士英名录记载,朱金汉烈士出生于江西省安福县罗邵庄村,生前为0053部队1支队中尉副连长,1959年1月病故,现安葬于青岛市平度市烈士陵园。

“寻亲信息发布后,4月17日,我们专班信息组向江西省吉安市安福县退役军人事务局发函,4月28日收到复函。经调查核实,朱金汉烈士为安福县金田乡罗坵村人,育有一子。烈士家属表达了祭扫意愿。”寻亲工作专班的工作人员说。

“在接到青岛市退役军人事务局‘为烈士寻亲·让忠魂归根’工作专班的函件后,我们在全县排查寻找,发现金田县有烈士姓朱。通过当地退役军人服务站、服务专干的走访,找到了在罗坵村居住的烈士的侄子,并通过他找到了烈士的儿子朱建祖。”陪同烈属前来青岛祭扫的安福县退役军人事务局服务中心主任欧阳鹏说。

烈士之子从没见过父亲

“听妈妈讲,爸爸参加过淮海战役、渡江战役、解放西南战役,后来还参加过抗美援朝战争。爸爸在抗美援朝战争中负伤,在回国养伤期间,和我妈妈认识并结婚。”

朱建祖老人向记者展示了朱金汉烈士获得的6枚纪念章、烈士证明,以及当兵时的老照片。照片上的朱金汉十分英武,尤其是佩戴着纪念章的军装照更是展现出军人特有的风采。

“我妈妈是河北人,爸爸是江西人。



朱建祖展示父亲的烈士证、纪念章。



朱金汉烈士的照片。

1957年,我出生在河北,爸爸当时正在青岛当兵。我从出生就没有见过爸爸,很多人看过照片后,都说我长得跟爸爸很像。只不过,我从未见过爸爸,只能看到他的老照片。”说到这里,朱建祖老人神情黯淡了许多。

6枚留着岁月痕迹的纪念章握在朱建祖手中,显得无比沉重。它们中有淮海战役、渡江战役、解放西南纪念章,还有抗美援朝纪念章。朱建祖告诉记者:“老照片原先由我妈妈保存,后来她交给了我。爸爸的烈士证、纪念章原先是爷爷保管着,后来交到我叔叔手中,叔叔去世前,交给我保管。我一直保存到现在。”

他从懂事就开始寻找父亲

“我爸爸因为长年打仗,身体有病,是在1959年因病去世的。”朱建祖说,在爷爷的要求下,父亲去世第二年,妈妈带着他从河北迁居江西。“人们都很尊敬烈士,一听说我们是烈属,一路上都人帮助、照顾,让我们母子俩从河北顺利赶到了江西。”朱建祖说。

“我从小就没有爸爸,每次放学回家,我都要问妈妈,我爸爸在哪里。妈妈告诉我爸爸安葬在文登或平度。”朱建祖激动地说:“党和政府一直给我们发放抚恤金,资助我上学,后来又给我安排了工作。等到我懂事后,我一直四处打听爸爸的安葬地,因为当时交

通条件不允许,我始终没有得到准确的消息。”

“就在我对寻找爸爸安葬地快要失去信心时,突然从青岛传来好消息。青岛市退役军人事务局联系了我们当地的安福县退役军人事务局,他们费尽了周折找到了我。”朱建祖说。

“作为烈士的后代,我曾经报名参军,只可惜没有通过选拔,这是我最大的遗憾。虽然我没有见过爸爸,但是我一直给儿孙讲他的故事,用红色故事教育他们,让他们知道当下的幸福生活来之不易,都是烈士用生命和鲜血换来的。”朱建祖告诉记者。

将一抔故乡土撒在墓碑前

6月5日,两地退役军人局的工作人员陪同朱建祖祭扫烈士墓。当天,平度市烈士陵园还组织了一批中学生给墓碑描红,学生们依次来到朱金汉烈士墓前,献上鲜花,并鞠躬致敬。寻亲专班、平度市退役军人事务局、安福县退役军人事务局的工作人员分别向朱金汉烈士鞠躬默哀。

“爸爸,我们来看您了。60多年了,我的心愿终于圆了。”朱建祖把从老家带来的米酒、糕点整齐摆放在墓前,还从袋子里捧出了一抔黄土,撒在墓碑旁。他摊平这些黄土,哭着诉说对父亲的思念:“爸爸,您的血脉得以延续,您有两个孙子,还有重孙子、重孙女,他们都过得很

好。我们给您带来了家乡的黄土,给您铺上,让您感受家乡的气息。您放心,我们会经常来看您的,您安息吧。”

“到了爸爸墓碑前,我才知道两地退役军人局能找到我确实不容易。墓碑上的字是手写体,其中安福县的‘福’字很像‘诗’字,很难认。”朱建祖说。

朱建祖又从墓碑旁取了一抔土,准备带回老家,撒在坟前。在父亲的墓碑前,朱建祖上了三炷香,并磕了三个头。“当年因为相关信息不完善,再加上交通等条件受限,我一直没有找到爸爸的安葬地。这次多亏了青岛市、安福县退役军人事务局的帮助,让我实现了60多年的心愿。”

“今天见到了这么多孩子来给烈士墓碑描红,这不是件小事,这是教育孩子们从小要记住历史、尊重英雄,不辜负烈士们的牺牲。平度市退役军人事务局举办这样的活动很有意义。”朱建祖说。

捐赠纪念章教育后来人

“爸爸,明年我会带着您的孙子、重孙子、重孙女来看望您!”朱建祖在父亲的墓碑前说。祭扫结束后,朱建祖夫妇商量决定向青岛市革命烈士纪念馆捐赠两枚父亲的纪念章,一枚是解放西南胜利纪念章,一枚是抗美援朝纪念章。大家在平度市烈士陵园举行了一个小型的捐赠仪式。

“当年,爸爸为了解放事业在沙场征战,又参加了抗美援朝战争,后来不幸因病去世。作为烈属和一名共产党员,我一直以爸爸为学习榜样,在工作上兢兢业业。今天捐赠出爸爸的纪念章,这是缅怀和悼念爸爸的最好方式。作为一种纪念,希望更多的年轻人能看到这段历史的印记,用英烈的精神激励自己,奋发有为。铭记历史,才能更好地创造未来!”朱建祖说。

相关链接

为168位烈士寻亲成功

2021年,青岛市启动了“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动。为了更好地推进烈士纪念褒扬和“为烈士寻亲”工作,完善烈士资料,弘扬英烈精神,宣传英烈事迹,形成“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属”的社会风尚,青岛市退役军人事务局与青岛早报联合发起成立“绘忆英烈”公益团队。历经1年多时间,公益团队已经绘制了上百幅英烈画像。在此基础上,青岛市首次举办“绘忆英烈”画像展,并推出《绘忆英烈》画册。

到目前为止,寻亲专班已经为168位烈士寻找到安葬地或亲属。“绘忆英烈”公益团队已经完成了106幅画像绘制工作。为了进一步传承和弘扬英烈精神,在全社会营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围,今年,青岛市退役军人事务局将继续推进“为烈士寻亲”公益活动。

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 刘朋朋 刘建军